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雅各書 1:19-27
聽道與行道
BUCCEF.2009.0206
潘儒達
· 中心主旨
如果上一段談到基督徒面對環境中的課題,本段包含基督徒面對神的道 (1:20-27).在面對“道”的回應上,雅各強調要認真聽道,使我們有智慧的對人和說話,和行道以表明自己的敬虔.

· 內容大要

· V.19-21 有關聽道的勉勵
· 在開始的時候,雅各勉勵讀者三件事,快快的聽,慢慢的說,慢慢的動怒.這個勉勵初看之下不容易明白,是聽甚麼,說甚麼,
· 如果從上下文(18,21)來看,是指快快的聽神的道.神的道,對我們今天而言,是指真理,聖經,神的話.快快的聽—是指一種努力,認真的態度來聽神的道.聽,因為當時的狀況,更多是用聽的,而不是像我們現在多用讀的.
· 慢慢的聽,且和慢慢的動怒在一起,這裡是指我們日常的言語和怒氣.我們的言語常因為太衝動,太快而傷害別人,而言語所帶來的傷害常和我們的怒氣和衝動有關.因此雅各提醒我們言語要慢(謹慎),怒氣要慢,免得傷害別人.

· 問題是如何能言語,怒氣不衝動呢?這是個可以在查經中討論的課題,一個很重要的因素是在 “快快聽” 道.神的道能使我們有智慧,來合宜的回應外在的狀況.
· 如果 “快快” 是我們對領受神的道的態度,其他的態度包括,1.清除自己裡面的污穢. (當一個杯子充滿污穢時,就沒有容量領受乾淨的水,同樣的當我們的心思意念常停留在污穢的事時,我們也無法真正把神的道放在我們心裡. 2.是要存 “溫柔” (謙卑)的心.在合和本譯為溫柔,在NIV譯為謙卑(humble).其本義可能是指柔軟.指心不剛硬,願意謙卑的開放接受神的道.
· 所栽種的,其實意指已經在你們裡面生根的道—因此這個勉勵的對象是指基督徒,已經領受神的道而得救者.但是雅各勉勵,仍應竭力追求深入認識神的道

· V.22-25 有關行道的勉勵
· 從本節開始,雅各開始勉勵不只停留於聽道,更要將之行出來.在v.22中,雅各針對一種觀念:好好聽道,就等於作一個好基督徒了,或好好聽道,就可以得到神的喜悅和獎賞了.雅各說相信這種明顯不正確的道理是自己欺騙自己.其實聽道只是開始而已,還不夠.
· 雅各進一步以照鏡子的例子說明只聽道而不行道的樣子.由於古代的鏡子不是用玻璃,而是用金屬作的,因此清晰度很不好.所以照完後,很快就忘了自己的模樣.雅各以此來表達,如果人只是聽(讀)了真道,而沒有行出來,真道只是頭腦的知識,而沒有成為我們生命的部份,這樣的知識也是很快就忘記了.人要去行道,才能讓真道真正進入生命中
· 雅各在v.25作一個小結.提到一個有福的人是怎樣的.1.他/她是持續詳細考真道的人.雅各在談到行道的時候,並不是說認識真道不重要,相反的,他列之為極重要的一部份,但是他指出光這樣是不夠的. 2.一個蒙福的人是行道的人,將所聽的道,行出來.3.這樣的人之所以蒙福的原因,是因為按真道而行,會使他/她蒙福.這帶出一個有意思且值得探討的問題,在世俗的社會中,按真道而行,真會帶給人福氣嗎?或是使人滯礙難行.從現實的角度,按真道而行在現世是難的,但是因為神是活著的神,祂能在現世的困難中,賜下祝福,改變我們的環境.更重要的是,我們會經歷到神永恆和屬靈的賜福.

· 雅各在v.25中對神的道(律法,對我們現今而言是神的法則)有一些形容.其一是完全的,是完美的,沒有瑕疵的.相對人間的法律,準則是不完全的.另一個更值得我們在查經中討論的(如果我們有時間,且帶領者又有興趣的話)是雅各說,這個律法是叫我們得到自由的.在我們的觀念中,律法是讓我們被限制,被規範的.何以反而會是讓我們得自由?用一個角度來看,那些我們因為沒有規範而有的自由,其實背後反而有一個很大的力量在綑綁著我們.(以抽煙,沉迷打電玩,玩樂…為例),律法的規範反而帶來一個脫離這些綑綁的自由.
· V.26-28 真敬虔
· 雅各在本段提出一個人對信仰是否敬虔的標準.敬虔—是一個人對自己所信仰的宗教和神火熱的表現.這個字的名詞是指對神或在宗教中的敬拜行動.傳統的觀念,一個人敬虔的表現在於—例常去敬拜神,聚會,盡當盡的宗教義務—奉獻,服事…雅各在此卻提出以下不同的觀點.這不同的觀點是用 “被神視為純潔,不有瑕疵”的敬虔所表達.也顯示基督教信仰本質的特點
· 首先是敬虔的表現在勒住舌頭,即謹慎自己的言語.詳細的含義和表現,在3章會提到.但至少在此提到,要能控制自己的舌頭.(若可能,也在此討論在我們生活中,勒住舌頭的實際表現—講得體的話,不講傷害性的話…)

· 其次是看顧社會中的弱勢團體.孤兒寡婦在當時的社會中是弱勢者,人人都願意錦上添花,但是關懷弱勢者是只有付出,對本身沒有實際好處的.也因此是真正愛心的行動.

· 第三是保守自己不沾染世俗.相對於上述是跨入世界旳行動,這裡提到,我們雖然要進入世界中幫助有需要者,但同時,也要防備世俗價值觀,潮流對我們的負面的影響,我們可能會不知不覺接受世俗但神不喜悅的價值觀,潮流,或按世界的標準行事,而妥協了神的價值觀,標準.
· 信息應用
· 本段中雅各談到基督教信仰對一個合神心意的敬虔的表現的定義.

· 雅各談到

· 要聽(領受)道—這會讓我們有智慧

· 要積極有熱忱的追求

· 要持續的追求

· 要預備自己有純正的心

· 要以謙卑柔軟的態度

· 要行道

· 因為不行道,所聽的道就會忘記

· 因為行道才使人真正蒙福

· 因為行道才是合神心意的敬虔

· 因為行道可以使人得到真自由

· 要敬虔 (真正敬虔的表現)
· 勒住舌頭

· 憐憫弱勢者

· 保守自己不沾染世俗

· 因此我們要帶給查經者的信息
· 信仰應有的表現

· 追求真道

· 遵行真道

· 行道的表現—言語謹守,關懷弱勢者,保守不受世俗的污染

· 建議問題
· 請分享,你認為一個 “好基督徒” 應有怎樣的表現特徵?
· 你認為雅各在此所說的 “快快的聽,”是聽甚麼?這和後面的慢慢的說,慢慢的動怒有何關係?
· 從v.21-23, 雅各提出聽(領受)真道應有怎樣的的態度呢?對我們何以重要?

· 雅各如何形容一個聽道而不行道的人?為甚麼?這給我們甚麼啟示?
· 敬虔是甚麼意思?雅各認為敬虔的表現是甚麼?這和我們傳統的看法有何不同?

· 今天的經文提到聽道,行道,和敬虔,這三者中那一項對你的啟示最深刻?促使你想到現在的生活應有何改變嗎?
