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雅各書查經—信行合一
雅2:14-26

BUCCEF.2009.0304

潘儒達

· 中心主旨

這段經文常常引起誤解,以為這裡顯示了信心和行為的對立,和保羅與雅各的矛盾.其實恰恰相反,這段經文的信息是信心和行為是合一的,真正的信仰是有行為的表現伴隨的.這是雅各和保羅共同的立場.我們可以從保羅書信的格式永遠都是先有信仰的宣講,而後帶出行為的教導. 我們也可以從這段聖經中看到雅各的立場.這段經文可以分為: 1.信心應有行為伴隨的陳述 (2:14-17), 2.信心和行為不可分割的辯證 (2:18-20), 3.信心和行為合一的例證 (2:21-25), 4.結論 (2:26).從其中顯示,一個真正的信心,必然有行為和信心呼應.
· 內容大要

· 2:14-17: 真正的信心要有行為的表現
· 這段聖經是真正的信心應伴隨著行為表現的陳述.雅各所針對的對象是那些自己有信心的人,而未必是那些有信心的人.在雅各的觀點中,真正的從內心而來信心必然會帶出外在的行為的.反過來而言, 一個虛有其表的信心,是不能成為得到救恩的憑藉的.
· 這裡可以在查經中探討的問題是,怎樣的信心表現是真信心,怎麼樣的信心表現只是 “宣稱”的信心.簡單的說,一個只履行外在的儀式式的信認,內裡沒有真正的信心, 一個只隨從傳統的信心, 一個只為了自私的動機—只為了不要受審判,只為了得好處…的信心是宣告式的信心.反過來,從心裡而有信,真正信上帝是我的神,從心裡願意信靠祂,願意信從祂的人,是有真信心的人.

· 由我們對信心真義的理解,我們能夠明白為甚麼雅各強調這樣的信心,一定會有相應的行為產生.

· 請注意,雅各在這裡強調的是信心,即檢驗信心的憑據,是信心必帶出行為,並不是說,是能夠在行為上反全合乎律法的要求.如果我們這樣想,我們又落回律法主義了.我們也不應用一種思維來考慮,達到怎樣的行為標準,才算是有行為驗證的信心.這也落入律法主義的角度.

· 在這個小段落中,雅各舉了一個例子來強調真信心應有行為的表現.這一個行為的表現特別是在對人的關懷和愛上.信神的心志和愛人的行動何以有關聯?可能的解釋是,一個人若真信神,他一定會表現出對神旨意的順從,因此一定會去實踐對人的關愛.而不會以宗教的術語(正如一個人只有表象式的認信)去敷衍一個有需要的心.這裡雅各特別指出他所謂的相應信心的行為是特別指對人的關懷和愛.

· 因此雅各在V.17作的結論,一個沒有(愛人)的行為的信心是一個死(假)的信心.中文聖經的翻譯,或者給人一種誤解,即似乎先肯定有信心,只是這個信心沒有帶出行為來. 但是更合適的翻譯是: 一個所謂的信心但沒有行為伴隨的信心,其本質是死的(即不是信心) (注意,在NIV和原文中都有by itself) 

· 2:18-20 信行一體
· 這一段聖經,雅各想要反駁一種概念—信心和行為分立的,這個概念表現於v.18開始的陳述: 你有信心,我有行為.” 這句話更合適的翻譯是: “有些人(someone)有信心, 另一些人(another)有行為.兩種人不同.因此信心未必涉及行動,我只有信心而沒有行為是可能的,甚至不是不正常的

· 在v.18後半段,雅各反駁,如果你沒有行為的表現,請問你的信心在那裡.我如果要讓你知道我有信心,我的方式是透過我的行為,讓你看到我真的有信心在裡面.雅各的理念是,信心和行為是不可分立的.其前提是,信心在我們的信仰中是首要的,但是沒有行為的信心,不是真信心.
· 雅各進一步以一個例子來辯證,一個沒有行動回應的信心,比摩鬼還不如.撒但有一種信心,相信神是神.撒但和我們不同的是,他們絕沒有得救的機會.因此他們不可能因信得救.即使在這樣的狀況,他們信神是神時,都可能會有反應,那個反應是恐懼,戰競.而我們這些有得救機會的人,我們信時,卻只會讓我們的信,停留在頭腦的認知,卻沒有生命的行動.這樣合理嗎?
· 2:19-21 古人的例證
· 雅各進一步從古人的例子來看出,真正的信心必然要帶出行為的.一個是以列色人崇敬的祖先,一個是原先行為有爭議的妓女喇合

· 亞伯拉罕獻以撒(創22)被認為是亞伯拉罕信心的高峰.雅各詮釋,這件事固然顯示亞伯拉罕對神的信賴,但是他對神的信賴,不是停留在知識上,而是有行動的回應,就是以順服的舉動來顯示他的信心.這一個例子,後代的詮釋,明顯的是信心.而雅各提到,這信心的高峰是伴隨的順服的行動,因此是信心合一的明證.
· 另一個例子是喇合(約書亞2),她因為收容兩個探子而在耶利哥城破時得以保住全家生命.看起來固然是她的義行造成她的得救.但是希伯來書11章卻詮釋她是信心的見證人.可能的解釋是她的這個義舉是出於她相信那一位她所風聞的耶和華神是真神(約2:8-9).所以她的行為不是單顯明行為,也是出於信心.值得注意的,從這個例子來看,這裡說的行為,不是遵行律法的行為,而是出於信心而有的對神尊崇和順服的舉動.因為這一位喇合,按她的行為,是夠不上以色列律法的標準的.

· 值得注意的是,v.24, 26所說的因行為而稱義,不是說是單因行為而稱義,而是說是因信心而帶出的行為而稱義,或說是有行為的信心而稱義.

· 2:26 結論: v.26可以說是這一段的結論,一個空有軀殼而沒有靈魂(生命)的人是死的,正如你到醫院去看一具屍體一樣.同樣的,沒有產生相應行動的信心,是一個沒有生命的信心一樣,也是死的.
· 信息應用
· 這段經文一直詮釋和辯證一個道理: 一個真正的信心是一個有行為相應的信心,一個只停留在理智,傳統和儀式的信心,而沒有生命發出的行動相應合的信心,是死的.

· 這裡的行為,不是指遵行了律法的條文,滿足了律法的規範,而是指因對神的信心,而帶來的對神的順服.

· 雅各是從常理的推論(連鬼魔的信心都有回應,何況是人的信心)和古人的例證:亞伯拉罕和喇合.

· 因此今天的經文,乃是陳明基督教信仰和信心的特質,也提醒基督徒省視,我自己的信心如何?

· 建議問題:

· 案例研討: 尼加拉瀑布上有一個走鋼索的人,沿著鋼索從瀑布的一頭走到另一頭,他的表演贏得圍觀群眾的賀采.他因此問眾人,相信他能再走回去的人有多少,有無數的人舉手.他於是邀請其中一位,坐在他的肩上,隨他走回去一趟.結果那個舉手的人不敢上來.請問,你認為那個人是否真的對這位特技表演者有信心?為甚麼?

· 為甚麼雅各在一開始提到,一個人有信心而沒有行為的人,他的信心不能救他?
· 為甚麼一個有信心,而不願關懷別人的人,這樣的信心對他自己也沒有益處?

· 上求兩個問題和信心沒有行為就是死的,這句話有甚麼關係?

· 你認為 v.18有人說的那句話是甚麼意思?有沒有道理?為甚麼?雅各是如何反駁這個說法的?

· 雅各認為亞伯拉罕和喇合都是有行為也有信心.請我們一起來看看,他們的信心和行為分別是甚麼?在他們表現上,你可以看到信心和行為到底是甚麼關係?

· 雅各說人得救是靠著行為,不是單因著信.這句話是甚麼意思,和保羅的意見(加拉太書2:16)有衝突嗎?為甚麼?

· 你認為最後一節如何成為這整個段落的註腳?

· 今天的經文讓你對信心有甚麼認識?你認為因此自己的信心有甚麼需要調整的嗎?
