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· 中心主旨
延續前一段,本段繼續探討從永恆的角度來探討如何面對現今生活不同的境遇.除了前一次查經查到,經營和計畫自己的生涯的基本態度(4:13-17) 和對富有人的警告(5:1-6)外.本段針對在困難中和受迫害的景況下的人,給予他們鼓勵.面對這樣的人,我們可以歸納雅各的思路可能是這樣的: 1. 鼓勵以堅忍的態度來面對自己的境遇, 2.能夠堅忍的動力來自於有脫離這樣處境的盼望, 3.這個盼望的根源為對主,特別是祂的再來的確信, 4. 前人的見證可以成為加強我們信心的幫助.這段查經,經義的詮釋不複雜,重點在於思路的掌握和;應用上的探討.

· 內容大要
· 雅各在本段從永恆的角度安慰(可能是為信仰)受壓迫中受苦的人.在今世他們的境遇或者很難甚至沒有得到改善,但是他們有一個在永恆裡的盼望,使他們可以堅忍的渡過今世的挑戰
· 雅各首先勉勵這樣的人要 “忍耐”. 這個字在v.7出現兩次,v.8一次, v.10一次.可見它是本段的重點. 忍耐更合適的翻譯是堅忍 (presever). 不是指無奈的逆來順受,而是指堅定的渡過所面對的挑戰,不動搖不氣餒.因此這個表現不是消極的,而是一種克服困難的靭性.這裡隱藏著一種信心,就是雖然在現實上好像我們沒有辦法反抗對我們的壓迫或改變眼前的困難.但是這些終會過去.我們要做的是堅持到底等待著那個時候來到.也可以包含,在適當的時候,有適當的回應.
· 雅各在此用了農夫的比方來詮釋我們當如何等候.在農耕中,種子的發芽,成長,結實…,乃至於所需要的雨水的澆灌,都有定時.因此我們確信其會來到,正如農夫確信一切都會發生.但一切的來到都有定時,是急不得的.到了時候,必然會生根,發芽,成長,結實.在有了這樣的認識之後,我們就可以有耐心的等候時候的來到.
· 回到v.7,使我們相信這個時候的來到,是因為我們有一個主再來的盼望.在基督教的末世論中,我們知道主耶穌有一天要再回來,那時,是我們受的苦難,寃曲得回報的時候.因此,不管主再來時,我們已經過去或仍然活著,我們都知道有這麼一個時刻來到.
· 此外,對應前面的段落,我們認識到神對不仁,不公義的富人的態度和審判,是我們的另一個盼望.因此,有時不需要等到主再來,我們的神在現今的時代,在我們的處境中,就會拯救我們脫離這樣的苦難了.
· 上述兩者都建立在一個根基上—神是公義審判者使我們有這樣的韌性的理由,是我們確信我們的主是公義審判的主.祂必為我們所遭遇的伸寃.
· 也因為祂是公義的審判者,我們不管在怎樣艱難的處境中,我們都要謹慎不得罪神.秉持著這樣的信念,雅各要這樣的處境中的人應注意不要發怨言.在處境艱難時,我們容易向人向神發怨言.怨言一出就很容易犯罪.當我們持定神是公義審判的神時,不要讓我們落入被神審判的景況中.
· 如果這一切需要建立在對神的確信上,我們如何能對看不見的神和祂的作為有信心呢.雅各強調 多思想神在前人身上的作為和他們的行誼及榜樣可以給我們勉勵.雅各進一步指出約伯和眾先知的受苦,成為我們的榜樣.這些人的經歷最具體的信息是,當他們在苦難中堅忍時,至終得到美好的結果.這些先知,有些是為主受苦,有些,像約伯,或者沒有那麼明顯,但是他們至終得神的拯救.所謂他們得到美好的結果,有些,像約伯,是直接的,今世的結果.有些是則是指永世的獎賞.從這些前人的經歷幫助我們肯定一件事—我們的神是憐憫我們的神也是公義的神,當我們存信心仰望祂時,祂必要拯救我們脫離我們現今的處境.
· 信息應用
· 和上面兩段經文的連結.一個基督徒在世學習用永恆的眼光來評估且面對短暫和虛幻的今世. 1.在面對今世生活和生涯的規劃時,要認知我不是自己的主,我的前途不在自己手中,而是在主的手中.這不是說我被動無所作為.而是在作規劃時要尋求神的旨意,且有一個謙卑仰望神的態度. 2.警告在今世亨通的富人,不要以錢財為我們追求的目標,甚至超越了我們對永恆的關注.因此要關懷貧苦者,更不能夠欺壓他們.也不要沉迷於對金錢的追求中.
· 本段是對受逼迫和在苦難中的人的勸慰.在其中要堅忍,使我們能渡過,或勝過眼前的困難.堅忍的動力在於盼望—我們的處境必會過去,無論是在今世,或在主再來時.盼望的來源是我們對神是公義的審判者的確信.這個確信可以從前人經歷上得到肯定.
· 本段的應用在於,當時的人有他們的困難和挑戰,我們今日困難的處境為何—本段的信息如何應用在今天我們所面對的挑戰中.
· 建議問題
· 當你遇到一件很 “倒楣”的事情時,你一開始會有甚麼反應?你通常會用甚麼樣的態度來面對或解決 “它”?
· 綜合我們對本段的印象,你認為本段信息針對的對象是怎麼樣的人,在怎樣的處境中?
· 對這樣處境的人,雅各勉勵的重點是甚麼? (你認為忍耐的意思是甚麼?是指無奈的逆來順受嗎?)
· 在面對苦難和壓迫時,我憑甚麼能忍耐下去呢
· 可是我怎麼知道神會為我伸寃,或解決我的困境呢,你認為v.10,11如何解答我們的問題嗎?
· 在我現在的生活中,有甚麼困難的處境嗎,這段經文如何幫助我面對呢

