雅各書查經--教會生活	5:12-20
BUCCEF. 0529
潘儒達
· 中心主旨
雅各書的最後,談到教會中有關弟兄姐妹相處的幾點勸勉.包含幾個重點: 1. 言語的誠信 (5:12), 2. 在禱告中彼此關顧 慮到(13-18), 3. 挽回失迷真道者 (19-20).

· 內容大要
· 言語的誠信: (5:12)
· 雅各提到起誓的問題,主要的信息是言語應當誠實,並在言語的誠實上建立別人對我們的信賴.
· 雅各所教導的經文和耶穌在太5:34-37 的教導非常相近.兩段經文看起來是在談可否起誓,其實在舊約的教導中 (利19:12)並沒有可不可以起誓的教導,而是提到,如果起誓了,就必需要遵守.
· 認識這段經文意義的關鍵在於認識起誓在當時的背景. 除了在一些特定的儀式和場合(如軍人宣誓等),只有在一個人的誠信被懷疑時,才會有要求起誓的行動出現(如台灣選舉時的現象).
· 因此有關起誓的教導,重點其實在,在平時言語要誠實有信用—是就說是,不是就說不是,使你能被信賴,  不要讓別人有懷疑,以致於你需要被要求起誓,才能被信任的狀況.
· 審判在此可能是指被神審判, 基督徒在面對言語的誠實,不只是想到人的檢驗—被要求要起誓才能被信賴, 而有更高的標準—神的審判.
· 禱告和在禱告中的彼此關顧(13-18).禱告是我們和神關係的體現. 雅各在開始時提醒我們和神關係的實踐.他以問題的方式提出. 
· 前兩個問題是有關個人的,他以兩個對等的角度來涵蓋我們個人的生活狀況—有受苦的,和喜樂的.在苦難中我們來尋求神的幫助.有喜樂的經歷,我們來向神讚美感恩.這樣的表現是本於神和我們的生活有密切的關係的信念和經歷
· 在以下的勸勉中引入了團體的生活.這裡提到有人生病,要請教會中的長老來抹油按手禱告.
· 這裡提到生病,有解經家認為是屬靈的疾病,這個字原義可以用在此方面,也有v.15—犯罪的佐證,但較多數的解經家仍主張這是身體的病.v.15提到犯罪,可能是延續猶太人的觀念—生病是人犯罪的結果.基督徒認為有時生病是因為犯罪的結果,但是更多時有其他的原因,包括純生理的—被傳染, 身體操勞…
· 長老—是初代教會延續猶太會堂傳統,對教會領袖的稱呼.在今天可以應用到不同教會傳統中的不同職份,包括牧師,長老…這裡,未必是指長老有甚麼特別.而是長老是指全會眾的代表.代表全會眾為人禱告.表達的是全會眾的關懷和祝福.
· 何以要抹油,這裡的意義不明確.解經家的看法包括: 1.油在當時有醫藥的功能.2.油有分別為聖的象徵—長老特別將病人交在神的手中, 3.傾向靈恩的觀點主張這是象徵聖靈.但難道聖靈在那之前,不在這個病人身上嗎?4. 抹油可以增強人對神的熱望,和信心. 在不完全確定其作用時.另一點值得注意的是,在聖經中有更多是不抹油而得醫治的,因此抹油與否,不是得醫治的必然條件.其實更需要強調的是禱告交托神,不是抹油.和在為人禱告時表現的彼此關顧
· 雅各在v.15提出一個應許—出於信心的禱告,必…可是這是否是指信心是人得醫治的必然條件?幾點有待澄清: 1.這裡是指禱告者的信心,而非病人的信心.2.要 “救”那病人,在聖經中多提到人靈性的醫治,或得救.這是何以有些解經主張若前面的病是指身體生病而言.是否這裡也可以解釋為,身體的痊癒是否在此發生,不一定是重點,而是這個人的靈性要得到復甦. 3.主要叫他 “起來”,指的是人的復活.可以指在現世的靈性復活.但這個字更多的是指在主再來時人的得救復活.當我們生病時,若有信心,或者身體痊癒,或者沒有,但是若是持守信心,我們的靈魂必然得救,且在末日復活 
· 在此提到罪蒙赦免的理由為按猶太人的觀點—疾病是因而起.基督徒則只接受,有的病可能是罪的緣故.雅各在此用 “若”,表明他持後者的觀點.
· 以以利亞為例,強調他是我們們一樣的人,沒有甚麼了不起, 因此代禱的功效,特別強調的是,不是代禱的人有甚麼特別,而是神大能的作為.此外顯示,神聽我們禱告,不在於我們有多了不起,乃是在於祂的恩典.
· 因此在此作一個總結—雅各強調我們要過一個彼此關顧的生活.當人有病時,我們要互相關懷,代禱,若有彼此得罪的事,要互相認罪,保持關係不受干擾.長老的代禱是一種牧養,重點不在生病的醫治(也不排除),而在於靈性的更新
· 第三個勉勵在於對迷失者的挽回: 這裡是指在真理上迷失.一般而言,因為雅各在本卷書中強調活出真理和信仰,認為這裡不是指在真理的認識上偏離,而是指在行為上偏離真道.回轉這個字也支持這個看法.本段強調,迷失者的靈魂的價值和竭力挽回迷失者的寶貴.這裡更有一個應許,當人轉回時,他的罪會得到神的赦免

· 信息應用
本段談到教會中應如何相待,強調
· 肢體相處,言語要誠實,使我們成為被信賴的人
· 要透過禱告, 讓我們的生活和神緊密相連
· 要透過代禱,彼此相顧,神要聽我們的代禱,帶來人的復興
· 要看重迷失者的靈魂,竭力挽回他們

· 建議問題
· 你有兄弟姐妹嗎?請談談,你最常對你的兄弟姐妹表達關心和愛的方式?
· 起誓在當時,是當一個人不被信賴時,被要求要做的事,從這個背景,你想雅各在5:12不可起誓的要求是甚麼意思?
· 雅各勉勵我們在甚麼狀況下要禱告? 我們呢?在甚麼情況下,會最容易想到禱告?
· 有關長老為病人禱告,為甚麼要找長老(牧師)來禱告, 他們比較靈嗎? 為甚麼要抹油, 以下油的意義和作用,那一點是你較同意的:
 1.油在當時有醫藥的功能.
2.油有分別為聖的象徵—長老特別將病人交在神的手中, 
3.傾向靈恩的觀點主張這是象徵聖靈.但難道聖靈在那之前,不在這個病人身上嗎?
4. 抹油可以增強人對神的熱望,和信心
· 信心和病人得痊癒的關係又是甚麼?這裡是指只要有信心,人生病一定會得痊癒嗎?
· 甚麼叫做 “失迷真道”? 這樣的人回轉有何價值?
· 請分享在言語,在禱告, 和在挽回迷失的人,這三件事上,那一件事對你在現在的生活中最有意義呢?你想你應該作何改變嗎?
